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ВСТУП 

 

 

Науково-технічний прогрес спричиняє великі зміни в багатьох галузях 

людських знань. Це призводить до подальшої інтенсифікації й ускладнення 

процесу навчання в школі. Обсяг засвоєння інформації, який щороку 

збільшується, вимагає від учнівської молоді великого психічного напруження 

й фізичних зусиль. У зв'язку з цим успішне засвоєння теоретичних і 

практичних дисциплін залежить не тільки від бажання й здібностей учнів, але 

й від стану їх здоров'я та рівня фізичної працездатності. Тому підвищення 

рівня підготовленості і стану здоров'я є одним з головних завдань сучасної 

школи. Це завдання вирішується переважно в процесі фізичного виховання 

школярів. 

Не випадково система фізичного виховання тісно пов'язана з системою 

освіти, охорони здоров'я, оборони. У ній віддзеркалюється соціальний та 

економічний стан життя суспільства. На важливе значення фізичного 

виховання й спорту для життєдіяльності людини вказують чинні державні 

документи: Закон України "Про фізичну культуру і спорт", "Цільова 

комплексна програма", "Фізичне виховання – здоров'я нації", "Державна 

програма розвитку фізичної культури і спорту". 

Аналізуючи процес із фізичного виховання на основі загально 

дидактичних принципів [1, 5, 35] у ньому виділяють дві нерозривно пов'язані 

між собою сторони: діяльність учителя і діяльність учнів. Враховуючи те, що 

від ефективності фізичного виховання значно залежить стан здоров'я, рівень 

працездатності і навіть професійне майбуття учнів, можна стверджувати, що 

якісне навчання з цього предмету є важливою умовою ефективності 

навчального процесу загалом. Від майстерності учителя залежить рівень 

сформованості потреб школярів до систематичних занять фізичною 

культурою і спортом. Саме тому потрібно вишукувати можливості 

вдосконалення процесу з фізичного виховання в школах за рахунок, з одного 
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боку, оптимізації діяльності учнів, а з іншого - підвищення результативності 

роботи вчителів. 

Наукові дослідження [46] показують, що на ефективність праці 

вчителів фізичної культури впливають такі фактори: 

1) об'єктивні, які безпосередньо пов'язані з умовами виробничої 

діяльності і не залежать від учителя (специфіка школи й класів, наявність у 

школі спортивної бази для проведення занять і т.п.); 

2) об'єктивні, пов'язані з умовами життя і побуту вчителя; 

3) суб'єктивно-об'єктивні, які коріняться в самому вчителеві, але 

залежать не лише від нього (ступінь професійної підготовленості до роботи в 

школі, навіть класного колективу і т.п.);ї 

4) суб'єктивні, які цілком залежать від учителя (наявність стійкої 

професійно-педагогічної спрямованості, бажання працювати, мотиви праці). 

Дійсно, в процесі праці учителі фізичної культури зустрічаються з 

об'єктивними труднощами, що належать до першої і другої груп. Проте 

оптимальність процесу навчання у великій мірі залежить від суб'єктивно-

об'єктивних факторів. Отже, у рівні знань, якості умінь і навичок учителів 

фізичної культури, в їх готовності і бажанні працювати, вмінні 

організовувати працю слід шукати основні причини, які знищують 

ефективність їх професійної діяльності. 

У процесі пошуку цих причин ми допускали, що недоліки в роботі 

вчителів фізичної культури можуть бути наслідком протиріччя, яке виникало 

між рівнем професійної підготовленості молодих фахівців і об'єктивними 

вимогами практики до їх праці, оскільки нинішні навчальні плани й програми 

факультетів фізичної культури не повною мірою враховують сучасні 

особливості і тенденції праці учителя фізичної культури. 

Актуальність дослідження. Дослідження Б. М. Шияна [70] показали, 

що традиційний зміст, форми та методи теоретика методичної підготовки не 

відповідають вимогам сьогодення й не забезпечують підготовки учителя як 

активної особистості, здатної творити і забезпечувати ефективне 
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функціонування національної системи фізичного виховання. Сьогоднішній 

учитель зорієнтований на суворо регламентовану, репродуктивну діяльність. 

Це зумовлено існуючою практикою підготовки учителів фізичної культури у 

вищих навчальних закладах, засвоюють переважно компоненти професійної 

діяльності (дисципліни навчального плану), а не професію загалом з її 

варіативними, неповторними нюансами. 

Виходячи з наукових досліджень М. В. Кузьміної [34], О. В. Петуніна 

(46), слід відзначити, що головною вимогою навчання студентів у вищих 

навчальних закладах формування їх готовності до професійної діяльності. 

Опубліковано ряд наукових праць, у яких розглядаються проблеми 

формування готовності майбутніх учителів до різних сторін професійної 

діяльності: позаурочні роботи [34], професійної творчості, індивідуалізації 

навчання [54], виховної роботи [27], спортивно-педагогічної роботи. 

Вивчалися також проблеми формування особистості студента в процесі 

навчальної діяльності, педагогічної майстерності, педагогічних здібностей, 

професійно-педагогічної спрямованості особистості тощо. Проте в науковій і 

методичній літературі практично відсутні дослідження проблеми формування 

професійної готовності майбутніх учителів фізичної культури як цілісного і 

інтегративного стану, принципів, етапів, засобів та методів їх формування у 

вищому закладі освіти. 

Отже, важливе соціальне і практичне значення проблеми формування 

професійної готовності майбутніх учителів фізичної культури та недостатня 

її наукова розробка обумовили вибір теми нашого дослідження. 

Об'єкт дослідження – процес фахової підготовки учителів фізичної 

культури в системі вищої педагогічної освіти. 

Предмет дослідження – технологія формування професійної 

готовності майбутніх учителів фізичної культури. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити технологію формування професійної готовності майбутніх 

учителів фізичної культури. 
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Задачі дослідження: 

1) визначити зміст та структуру основних видів діяльності учителя 

фізичної культури; 

2) виявити рівень готовності майбутніх учителів фізичної культури до 

професійної діяльності; 

3) обґрунтувати технологію формування професійної готовності 

майбутніх учителів фізичної культури та експериментально перевірити її 

ефективність. 

Наукова новизна одержаних результатів: 

- визначено зміст, структуру і взаємозв'язки основних видів діяльності 

учителя фізичної культури; 

- виявлено залежність оцінок значимості компонентів професійної 

готовності від рівня кваліфікації фахівця. Взаємозв'язок та ідентичність 

експертних оцінок найвищі в учителів фізичної культури зі стажем роботи 

більше 10 років; 

- вивчено реальні рівні професійної готовності студентів та вчителів 

фізичної культури. 

Практичне значення одержаних результатів: 

розроблено методику формування готовності майбутніх учителів 

фізичної культури до професійної діяльності, що передбачає застосування 

комплексу різноманітних методів навчання з поступовим переходом від 

репродуктивних до проблемно-пошукових, виконання тестових завдань, 

проведення ділових ігор та сюжетних уроків, розв'язання професійних 

завдань і ситуацій, виконання самостійних творчих завдань. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. На основі аналізу літературних джерел встановлено, що готовність 

майбутніх учителів фізичної культури до професійної діяльності 

характеризується інтегративним станом особистості, що вміщує в собі 

оптимальну систему знань, умінь, навичок, потреб, мотивів і здібностей, 

тобто все те, що складає професійні якості фахівця та його ставлення до 

діяльності. 

2. У дослідженні виявлено залежність оцінок значимості компонентів 

професійної діяльності від рівня кваліфікації фахівця. Взаємозв'язок та 

ідентичність експертних оцінок найвищі в учителів фізичної культури зі 

стажем роботи більше 10 років. Саме тому одержані від них відомості про 

зміст і структуру професійної діяльності потрібно брати за еталон. 

3. Загальний рівень готовності студентів до виконання основних видів 

діяльності невисокий і складає 3,48 бала. Найкраще студенти володіють 

умінням організації уроку фізичної культури (3,76 бала), найнижче –

організовувати фізичне виховання в школі (3,27 бала). 

4. Мотиви ставлення студентів до професійної діяльності 

різноманітні. Більш характерними є бажання працювати з дітьми, можливість 

підвищити рівень фізичного розвитку і фізичної підготовленості, бажання 

здобути вищу освіту. На якість навчальної діяльності студентів істотно 

впливає рівень довузівської підготовки, відсутність навичок самостійної 

роботи та відсутність постійного контролю. 

5. Технологія формування професійної готовності студентів 

реалізується в три етапи: виховання позитивної мотивації до професійної 

діяльності; засвоєння складових частин професійної готовності майбутніх 

учителів фізичної культури; формування професійної готовності майбутніх 

учителів фізичної культури як цілісного стану особистості. 

6. Методика формування готовності до професійної діяльності 

майбутніх учителів фізичної культури передбачає застосування комплексу 
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різноманітних методів навчання з поступовим переходом від репродуктивних 

до проблемно-пошукових, виконання тестових завдань, проведення ділових 

ігор, виконання самостійних творчих завдань. 

7. Педагогічний експеримент виявив високу ефективність 

запропонованої технології формування професійної готовності. Студенти 

експериментальної групи порівняно з контрольною мають вірогідно вищий 

рівень готовності до професійної діяльності. Найбільш позитивні зрушення 

спостерігаються за показниками теоретичної готовності (р < 0,05) та такими 

видами професійної діяльності як перспективне планування і організація 

фізичного виховання в школі, організація уроку фізичної культури та 

здійснення оперативного управління (р < 0,05). 
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